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Necely mésic pred svou smrti v zaii 1865 napsal irsky matematik
William Rowan Hamilton dopis ve ¢tyrech odstavcich®? svému
synovi. V tomto dopise Hamilton mimo jiné vzpominal na pro-
chazku kolem Kralovského kanalu v irském Dublinu. Bylo to
16. rijna 1843. Hamilton se se svou Zenou nachazel na cesté na
zasedani Kralovské irské akademie. Kdyz dosli pod Broughamiiv
most, Hamilton, ktery se jiZ vice neZ deset let potykal s hlubokymi
matematickymi otdzkami, dostal zablesk inspirace. ,Zdalo se, Ze
se uzavira elektricky obvod; a zajiskfilo to... Nemohl jsem odolat
nutkani - jakkoli nefilozofickému - vyrezat nozem do kamene
Broughamského mostu, pod nimZ jsme prochazeli, zdkladni vzorec
se symboly, i, j, k, a sice i? = j? = k? = ijk = -1."

Hamilton dopis synovi podepsal nasledujicimi slovy: , Tento
dopis uzaviram timto kvaternionem odstavcti...** (kurziva je moje)
Tv1j laskyplny otec, William Rowan Hamilton.”

Slovo kvaternion (,Ctverfice”) pouzil zZimérné. Jde o matematic-
Ky atvar sloZeny ze ¢ty prvki s velmi zvlastnimi a neobvyklymi
vlastnostmi, na ktery Hamilton priSel onoho osudného dne pod
Broughamovym mostem. Rovnice, kterou vyryl do kamene a ktera
predstavuje obecnou podobu kvaternionu, je jednim z nejslav-
néjsich prikladd matematického graffiti. Original, ktery ovSem
jiz davno sesel, byl nahrazen oficialni pamétni deskou s napisem:

Zde prochazeje
16. fijna 1843
Sir William Rowan Hamilton
v zablesku geniality objevil
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zakladni vzorec pro
nasobeni kvaternionii
i’=j*=k*=ijk=-1
avryl ho do kamene tohoto mostu.*®

Kvaterniony jsou exotické entity a nas se netykaji. Aby vSak
Hamilton mohl sestrojit algebraicky aparat pro naklddani s kva-
terniony, vypracoval nékteré dalS$i matematické principy, které
se staly zakladem strojového uceni. Zejména zavedl pojmy skalar
a vektor.3® V dnesni dobé vétsina z nds o Hamiltonovi pravdépo-
dobné neuslysi, jsou ndm vSak povédomé pojmy skalar a vektor,
i kdyZ ne jejich formalni definice. Zde je stru¢ny tivod do problema-
tiky. Uvazujme muze, ktery ujde 5 kKilometra. Ve vztahu k tomuto
tvrzeni mizeme o tom, co tento muz ucinil, ¥ici pouze jediné
Cislo: vzdalenost, kterou usel. To je skalarni veli¢ina, samostatné
Cislo. Kdybychom vsak rekli, Ze muZz usel 5 km severovychodnim
smérem, méli bychom informace dvé: uslou vzdalenost a smér. To
lze zndzornit vektorem. Vektor ma tedy jednak délku (velikost),
jednak i smér. V grafu je vektorem Sipka o velikosti 5.
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